

• 专刊主编述评 •

中药质量标志物 (Q-marker): 提高中药质量标准及质量控制理论和促进中药产业科学发展



刘昌孝

中国工程院院士

天津药物研究院名誉院长、终身首席科学家

天津市中药质量标志物重点实验室主任

中药质量是中药临床安全有效的基础，是中药产业发展的生命线。中药质量研究历来是行业关注的焦点，中药质量标准和质量控制研究和应用是关系到中医药科学和产业发展的国家战略问题。近年来，我国中药科技工作者为中药质量控制做了大量的工作，中药质量研究水平也有了长足的进步，但仍未能满足日益提高的质量控制的要求。特别是中药药效物质基础研究薄弱、质量控制指标与中药的有效性关联性不强、质量控制指标专属性差、全产业链以质量为核心的质量管理和监管体系建立的探索工作量大。虽然业内科技工作者做了大量的研究工作，但由于缺少系统的思路统领，大多数研究都是针对某个局部或点的问题，致使研究工作呈现碎片化，重复性研究现象严重，不能有效地解决行业发展的共性问题。

笔者带领的天津药物研究院的团队在从事中药研发过程中，针对上述问题，在认真思考的基础上依据中药生物属性、制造过程及配伍理论等自身医药体系的特点，于 2016 年提出中药质量标志物 (Q-marker) 的新概念，此概念提出后，引起学术界、产业界的高度重视，国家自然科学基金委员会于 2017 年 1 月 17~18 日在天津组织召开了中药质量战略与方法学研究研讨会，并被列为国家自然科学基金重点项目。来自北京、天津、上海、河北、黑龙江、吉林、湖南、湖北、河南、山东、山西、陕西、四川、云南、贵州、广东、广西、内蒙、江苏、浙江、安徽、江西、澳门、香港的业内学者纷纷开展了相关研究，在国内外学术期刊发表了数以百计的研究论文，聚焦中药质量标志物成为质量研究的前沿，在研究模式、方法和示范性研究等方面进行广泛探讨，进行了有价值的研究。在近 4 年时间内召开了 11 次国内外学术会议。总之，我国中药科技工作者对中药质量评价模式和质量控制方法进行了大量的研究和探索，使中药质量研究得到了长足的进步，为从根本上解决中药质量评价的共性问题直接与中药质量属性的本质内涵及其有效性完整表达、特有性和专属性要求以及质量的传递与溯源角度统领中药质量研究，从药材到成药生产全过程质量管理的思路与模式的提升具有实践应用价值。

在此感谢《中草药》杂志组织了以“中药质量标志物”为主题的专刊，发表 34 篇论文，这是继 2018 年《植物药杂志》(Phytomedicine)、《药学学报》出版的中药质量标志物专刊以来，又一次较系统地反映了我国在此领域近年的发展成绩的举措。中药质量标志物概念的提出，针对中药生物属性、制造过程及配伍理论等中医药体系的自身特点，整合多学科知识，提出核心质量概念，以此统领中药质量研究，进一步密切中药有效性-物质基础-质量控制标志性成分的关联度。所建立的思维模式和研究方法着眼于全过程的物质基础的特有、差异、动态变化和质量的传递性、溯源性，有利于建立中药全程质量控制及质量溯源体系。实现了中药质量控制理论、思路和方法的质的飞跃。笔者认为中药质量标志物研究的发展在以下方面意义突出。总结以下 7 点感想，以赏读者、作者和编者。

(1) 根据质量物质在药材、饮片、方药及其制剂中的“物质存在性”“物质特有性”“物质可测性”、中医药理论“物质功效关联性”和在产品生产过程中的“物质溯源性和传递性”的五大元素，提出了复方中药质量标志物“五原则”，为发现和确认质量标志物的基本思路、方法和研究路径。质量标志物的核心理论本质上是整合与应用的理论，是以中医药理论和相关植物学科理论为基础，以现代化学生物学技术为研究方法，系统解析与有效性密切相关的中药内在化学质量属性，提炼质量控制指标，建立多元质量评价方法，最终实现建立全程质量控制体系的目的。

(2) 质量标志物的概念、核心理论与科学内涵，既是整合的理论研究，又是开放的理论探索。需要利用多学科的理论和方法，丰富和完善质量标志物的理论。不断完善中药质量评价方法，提高中药质量控制水平。在此情况下，有必要在剖析解读质量标志物概念科学内涵的基础上，提出和形成中药质量标志物的核心理论，总结凝练研究思路、方法和研究模式，指导中药质量标志物研究。鉴于此目的，概述了中药质量标志物的概念、科学内涵、理论框架和研究方法，以期为中药质量标志物研究提供有益的借鉴。

(3) 质量控制的根本目的是对中药有效性的控制，因此，“有效”是质量标志物的核心要素。在中医药理论体系中，“药性”与“药效”（功效）均是中医药理论的核心概念，是中药特有的功效属性，是从不同侧面、不同角度对中药治疗疾病性能的客观描述，反映中药有效性的本质特征，并作为临证治法、遣药组方的重要依据。

(4) 从传承创新发展来看，“药味-药性”和“药效”体现中药的“物质基础”作用人体疾病主体的不同层面、不同方式的生物效应表达形式，二者呈现复杂的离合关系。“性-效-物”的表征、相关性规律研究是阐释中药的药效物质基础、作用原理以及配伍规律、指导临床实践的重要依据和研究路径，将“药性”和“药效”均纳入中药质量评价，才能反映中药质量的整体性。

(5) 生物学研究是现代中药研究的中药手段。注意利用现代技术方法应用，发现复方配伍环境与药物安全有效的调节作用，注意入血成分及其代谢产物是中药功效表达的最终物质基础，中药复杂体系的体内释放暴露及其动力学规律研究以及方药指纹-代谢指纹-药效靶标活性 3 者之间的关系研究是揭示中药有效性客观表达的有效路径，也是质量标志物发现和确定的重要依据。同时注意应用网络药理学、毒理学和临床功效之间关系研究，也为中药质量标志物的前期研究提供了经济快速的预测方法。

(6) 从产业发展来看，认真的科学的质量研究、过程管理和风险评估是降低研发风险的必须考虑的研发策略。基于中药质量标志物的中药全过程质量控制，降低研发风险关键。在质量标志物研究应用中，必须注意顶层设计，把握以标准基础质量确定和过程的风险控制为主线的评价原则和技术指南的制定。基于证明药材来源的道地性、基原可靠性，才能开展药材加工、炮制工艺、制备工艺开发的中药质量标志物的科学研究。较全面的质量检测项目（包含鉴别、浸出物、含量测定、指纹图谱等）研究证明所获得中药质量标志物信息，原则上应在含量测定或指纹图谱等项目中体现处方各药味的信息与临床适应症为导向开展药理作用、作用机制和临床功效与质量标准相关联。

(7) 在挖掘中医药伟大宝库时，笔者相信坚守“传承不泥古，创新不离宗，论证以求真”的基本精神的重要性。建议在今后的中药质量标志物研究中，我国的中医药科学家一定能通过中药的质量、质量标准中提升中药质量标志物在中药现代研究、中成药行业监管、适应科研与临床的科学认识，发挥其理论、方法、技术的作用，通过不同学科专家、不同行业管理部门和产业部门共同努力，为实施中药创新发展的时代需求和世界需求做出重要贡献。在科学征途上，认识中药的复杂系统，可以说“革命尚未成功”，仍然任重道远。

在举国欢庆中华人民共和国成立 70 周年之际，笔者组织了这期“中药质量标志物”专刊，感谢国内从事中药质量研究和开发的上百位专家将近期研究成果献给本刊，也感谢审稿专家精心审阅积极献言，还感谢《中草药》杂志编辑部辛勤工作出好专刊。本专刊是共同努力的结果，是共同合作献给中华人民共和国 70 周年国庆的礼物！